Тайна Святого озера

Существует легенда, что на месте озера, во время нашествия татар была деревня и церковь. Чтобы избежать позора и осквернения татарами сельской святыни, деревня по воли Бога и церковь во время богослужения провалилась, и на этом месте возникло озеро.

Существует и другая легенда, основанная на исторических фактах. Татарский хан Батый дошёл до Мглина, в Ботаево создал разведывательно-пограничный пункт. Мглинский староста узнал, что в д.Шишковка(находилась там, где сейчас Михалин) на берегу реки Тростинка живёт красивая девушка-рукодельница – Прося. Он решил украсть девушку и вести в Бахчи-Сарай в подарок хану. У Проси был жених Гордей – красавец и знаменитый купец. Кузница Гордея стояла на берегу Святого озера, где проходила военная дорога, связывающая Мглин с Кричевом. Родители Проси и Гордея хотели породниться. Гордей подарил Просе талисман-шпильку для закалывания волос и серьги. В то время воровство девушек было обычным делом и нужно было, что бы девушка могла сама защититься. Нож, который носила Прося, легко можно было найти, но таинственная смертельная шпилька, спрятанная в густых волосах девушки в виде заколки, была вне подозрения.

Мглинский староста поручил Ботаевскому старшине выкрасть Просю и доставить в Мглин для отправки в Крым. Ночью схватили Просю, но на обратном пути сбились с пути и сделали привал. Прося выбрала момент, когда её развязали и всадила шпильку в самое сердце Ботаевского старшины. Несмотря на то, что Прося хорошо знала местность, она заблудилась, конь увяз в болоте. Она стала пешком пробираться через заболоченную речку Тростинку, попала в водоворот и исчезла. А Ботаевский отряд, оставшись без вожака, погиб в лесных болотах.

В деревне все были заняты своими делами и не знали куда девалась Прося. 

Прошло три дня, и, не дождавшись Ботаевского отряда,  Мглинский староста с большим отрядом  отправились в разведку.

Гордей сидел на берегу озера и смотрел на большую болотную жабу, которая сидела на кочке и неподвижно смотрела на него. Жаба начала поворачивать голову в бок озера. Повернул и Гордей. Он увидел хорошо знакомый платок с толстой девичьей косой. В одно мгновение он оказался у Гордея. На берегу,  он увидел зацепившуюся за платок бронзовую серёжку, которую делал сам. 

Здесь его застал Мглинский отряд. Гордей выскочил из-за дерева, и ударил копьём Мглинского старосту, но и сам  был убит врагом.    
